



孙继海:感谢足球带给我的一切

接受现代快报独家专访,足坛“常青树”孙继海畅谈中国足球:

# 本没有高峰 哪来的低谷



“如果有一天退役了,你想做什么?”听到记者的问题,孙继海推了推鼻梁上架着眼镜,嘴角露出一丝平静的笑容,“不是如果,是一定会有这一天的。我还是会做和足球有关的事情吧,不会离开足球圈。”

本周,贵州人和下赛季不再续约孙继海的消息在圈内传开,各种议论不绝于耳。恰逢孙继海本人日前来到南京紫峰大厦六楼,为“赛道”冠军火锅餐厅揭幕,活动期间,这位37岁的足坛“常青树”接受了现代快报记者的独家专访。孙继海说,他依然对足球充满热爱,他说还想以球员的身份继续征战绿茵场,他也说出了自己另一个心声:家人和生活是最重要的,永远不会被事业超越。

现代快报记者 徐悦 实习生 朱斯诗/文 李雨泽/摄

悦然纸上



凡是不以赚钱养家为目的的职业精神都是要流氓

“凡是有钱的单身汉,总想娶一位太太,这已经成了一条举世公认的真理。”《傲慢与偏见》的这个开头在Kindle阅读器上成为被标注最多的一句话。

如今的孙继海有个幸福的家庭,太太是他的初恋,一双女儿乖巧伶俐。当年他还是个单身汉时,就梦想有个温柔体贴、持家有方的她。国内球员的收入应该还算不错,不敢称富贵,毕竟也能挤进“有钱”一族,尤其是像孙继海这样在英超拿过money的一线球星。

37岁的孙继海希望自己继续留在绿茵场,一是对足球的喜爱,二是可以多赚钱让家人过上更好的生活。“家人和生活最重要,事业永远不会超越家庭。”

说得真好,一点不装。我最怕嘴里高喊“职业高于一切”的那种运动员,他没有生活,没有家人,没有朋友,从石头里蹦出来,仿佛此生就是为伟大的运动事业而生似的。

运动是为了什么?为了更优秀更健康。更优秀更健康为了什么?为了更好地生活。高举职业的幌子放弃生活和家庭,或者沽名钓誉地追求什么纯粹的体育精神,我总觉得是违背了运动的宗旨。

“我要为国争光!”这愿望真好,可你肚子都吃不饱,家人因为你颠沛流离,生活搞得一团糟,你能为国争什么光?!

从事职业运动的目的当然可以是争光露脸,可以是超越极限,可以是丰富人生,但你永远不要背离生活,永远不要逃避养家糊口。

所谓职业精神,就是踏踏实实做事,把日子过好。农民好好耕田,工匠好好做工,球员好好踢球。把事情做好了,有了稳当的收入,人生才有意义——别老从职业本身寻找意义。

我记得好像是奥沙利文吧,每每抱怨斯诺克球员收入低,儿子的学费吃紧,甚至放出狠话:我对斯诺克运动早已失去了热爱,我打球只是想多给家人赚点钱。

打比赛图财是真话,不爱斯诺克是违心之词。奥沙利文固然是个随性的天才,但他的刻苦努力也是不容忽视的——坚持不懈地长跑锻炼,每天持之以恒地练球,推掉了很多更赚钱的商业赛,甚至放弃了少代言,就是为了保留更多精力打好职业赛。如今“七五三杰”在台坛能跻身一线的,就这一根独苗。他对斯诺克的真爱,体现在“好好打球,多多赚钱”这个朴素的愿望里,而不是华丽的嘴皮子上。

凡是不以养家为目的的职业精神都是要流氓。流氓是不负责任赚钱的,他只图自己痛快,谈起职业精神这一点,他还不如小偷或强盗。

徐悦

## A 关键词:退役打算 “不会离开足球圈”

**快报:**说说你的老东家吧,球迷们都说是恒大队的克星。

**孙继海:**谈不上吧。总的来说,交锋上人和还是略处下风,但相比其他球队还是占据一些优势的。尤其是去年的足协杯决赛两回合,可能我们起初并不被看好,最终结果也出乎大家的意料。

**快报:**有人说你是球霸,你对自己在俱乐部的定位怎么看?

**孙继海:**一名球员,就是一名球员。很多人会对我有很多不同的评价和认识,跟自己的想法和定位不太一样,但我认为我就是一个球员。大家会用一些不同的眼光看你,都是因为你的经历有一些特殊的东西。在球队里,和其他球员唯一不同的就是教练不朝我喊,其他都是一样的,训练、吃住、生活,大家都是一样的。

**快报:**你准备踢到多少岁?

**孙继海:**这个问题还没有想过,现在,我还是希望能够继

续踢球,享受足球的乐趣。

**快报:**如果有一天,你退役了,想做什么?

**孙继海:**不是如果有一天,是一定会退役的,这是自然规律。我希望可以有一个学习的过程,让自己更充实、更丰富。我相信未来还是会做和足球有关的事情吧,不会离开足球圈。

**快报:**如果时光倒回20年,你还会选择足球吗?还是会做其他事情?

**孙继海:**会的!我不知道除此之外我还可以做什么,到目前为止,前半辈子我好像也就只干了踢足球这一件事。也许干得不是特别好,但足球给了我一个比较好的生活,足球也给了我很多机会,认识了很多朋友,给了我一个幸福安稳的家庭,所以我感谢足球带给我的一切,不仅给我快乐也给我在球场上哭鼻子的经历,还有在场下坐冷板凳的懊恼以及输球的痛苦。我确实感谢足球,不会选择其他的。如果重新来一遍的话,足球仍然是我的选择。

## B 关键词:留洋英超 “让我开阔了眼界”

**快报:**你是第一个在英超进球的中国球员。英超的这段经历,对您的职业生涯有什么影响?

**孙继海:**这是我人生不可或缺的一环,对我来说是很重要的阶段和经历。去英国的经历,对我最大的影响和帮助就是开阔了眼界。尝试过体会过,看到过听到过,到了一个前所未有的领域,然后回到国内这个环境,就可能会比别人理解得更多。

**快报:**用一句话概括一下中超和英超最大的差距在哪?

**孙继海:**这个用一天也说不完。如果用一句话描述的话,可以说是没有可比性。一个亚洲一个欧洲,一个东方一个西方。在文化上就有差异,整个国家历史、风土人情都是有差异的。

**快报:**当年你和范志毅、李铁等多位球员去欧洲发展,随着时间的推移,现在能够登陆五大联赛的中国球员为什么反而变少了?

**孙继海:**我们这个联赛的机制,尤其是对青少年的培养机制,还是比较滞后的。

## C 关键词:中国足球 “需要几代人努力”

**快报:**这次亚运会,中国男足再一次让球迷失望了。为什么中国足球现在沦落到和泰国、越南为伍了?

**孙继海:**足球也是一种社会现象,我觉得不能简单地说是足球出了问题,这个要说起来说,问题就比较大了。如果一个人可以说得明白,一个人可以



现代快报记者和孙继海合影

## D 关键词:家庭生活 “支持女儿踢足球”

**快报:**你对现在刚刚进入足球行业或是刚刚接触足球的孩子们,有什么嘱咐?

**孙继海:**先从快乐做起吧!试图找到足球可以带给你的快乐。现在中国孩子对足球的快乐都被学校、家庭、升学的压力、繁重的作业给彻底磨灭了。我希望他们可以通过足球找到快乐,我也相信足球一定会给他们带来快乐。

**快报:**之前看到你照顾哥哥和姐姐家的新闻,今年你又

解决的问题,那就不是问题了。我只说几点,可以想想这些问题谁可以去解决,我们怎样去解决。比如球场,孩子在哪踢?谁来教?他们有时间踢吗?有多少家长愿意让孩子踢足球?这些问题想要去解决,是很困难的。想要往前走一步,这困难就显而易见了。

**快报:**你经历过中国足球的高峰和低谷,你对中国足球的未来有怎样预测?

**孙继海:**我不认为中国足球有什么高峰,既然没有高峰就不存在什么低谷了。我想说,未来不是一个人两个人,而是需要一代人、几代人,甚至是整个社会的帮助去转变它,这真的是一个非常浩大的工程。我是希望中国足球能给中国球迷带来欢乐,但这个难度是很大的。我并不是悲观,从现在我了解的情况来看,我们确实需要付出非常多的努力去改变它。

打比赛图财是真话,不爱斯诺克是违心之词。奥沙利文固然是个随性的天才,但他的刻苦努力也是不容忽视的——坚持不懈地长跑锻炼,每天持之以恒地练球,推掉了很多更赚钱的商业赛,甚至放弃了少代言,就是为了保留更多精力打好职业赛。如今“七五三杰”在台坛能跻身一线的,就这一根独苗。他对斯诺克的真爱,体现在“好好打球,多多赚钱”这个朴素的愿望里,而不是华丽的嘴皮子上。

凡是不以养家为目的的职业精神都是要流氓。流氓是不负责任赚钱的,他只图自己痛快,谈起职业精神这一点,他还不如小偷或强盗。

**孙继海:**希望!女孩子也可以踢,也有女足嘛。